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Graf 1: Míra (ne)souhlasu s výroky o zadlužování lidí (v %) 

Pozn.: Položky jsou azeny sestupn  podle dosaženého skóre souhlasných odpov dí. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost 15. – 24. 1. 2018, 1086 dotázaných ve v ku od 15 let, osobní rozhovor. 

Soubor dotázaných se názorov  rozd luje p edevším podle v ku. Názory se liší ve všech otázkách, nejvýrazn ji je to 
u dvou položek: „p j ky… jsou p irozenou sou ástí dnešního života“ (rozhodný souhlas mezi 30% dotázaných ve v ku 
20-29 let, ale jen 17 % mezi dotázanými nad 60 let), obdobný genera ní rozdíl je i mezi rozhodným nesouhlasem s „za 
p j ování… se lov k musí tak trochu styd t“. Kupodivu nebyl zjišt n statisticky významný vliv životní úrovn  
domácnosti. 
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Tabulka 1: Souhlas a nesouhlas s výroky o zadlužování lidí (v %) – asové srovnání 

 2010 2012 2014 2016 2018 

 
souhlasí/ 

nesouhlasí 

souhlasí/ 

nesouhlasí 

souhlasí/ 

nesouhlasí 

souhlasí/ 

nesouhlasí 

souhlasí/ 

nesouhlasí 

P j ovat si peníze nebo po izovat v ci na dluh je vždy 

rizikem. 
87/11 88/10 87/12 87/11 87/12 

P j ovat si peníze nebo po izovat v ci na dluh je v dnešní 

dob  p irozenou sou ástí života. 
81/17 79/19 76/22 85/14 82/16 

P j ovat si peníze nebo po izovat v ci na dluh je nesprávné. 49/49 56/41 53/44 51/48 45/51 

P j ovat si peníze nebo po izovat v ci na dluh je n co, za 

co se lov k musí vždy tak trochu styd t. 
30/66 33/62 30/65 32/65 30/66 

Žít tak, že si lov k p j uje peníze nebo po izuje v ci na 

dluh, se dnes vyplatí. 
26/61 26/64 22/69 28/63 30/57 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Od posledního výzkumu v roce 2016 se statisticky významn  snížil souhlas s výrokem, že po izovaní v cí na dluh je 
nesprávné (o 6 procentních bod , na zatím nejnižší podíl od roku 2010, kdy jsme za ali klást tento blok výrok ). U 
ostatních výrok  k statisticky významnému posunu v rozložené odpov dí nedošlo. V delší asové perspektiv  je t eba 
zd raznit, že rozložení názor  naší ve ejnosti se v bec nem ní v p ípad  rizikovosti dluh  (souhlas) a studu 
(nesouhlas), v ostatních t ech položkách lze vysledovat po ur itém poklesu souhlasu s dluhy v roce 2014 op tovný 
nár st. Nár st souhlasu nejspíš souvisí s reflexí ekonomického vývoje v posledních letech, který se promítl do snížení 
obav z nezam stnanosti, v nár stu mezd a do oživení spot eby domácností. 

V následné baterii otázek respondenti vyjad ovali své postoje k tomu, na co je p ijatelné i nep ijatelné p j ovat si 
peníze (viz graf 2). V nejv tší mí e jsou akceptovány p j ky na bydlení, které jsou p ijatelné pro 90 % dotázaných, 
dále pak p j ky na studium (76 %) a na podnikání (74 %). Více než t i p tiny dotázaných považují za p ijatelné p j ky 
na auto (64 %) i na spot ební zboží (63 %). Co se tý e p j ek na dovolenou, ve vztahu k nim p evažuje nesouhlasný 
názor. P j ky na dovolenou považuje za nep ijatelné 84 % obyvatel, p i emž krajní variantu (rozhodn  nep ijatelné) 
volila polovina respondent . P j ky na váno ní dárky jsou ješt  mén  p ijatelné – krajní variantu nep ijatelnosti zvolilo 
dokonce 61 % dotázaných. 

Faktorová analýza (65 % vy erpané variance) odhalila dva (o ekávané) vzájemn  nezávislé faktory. První z nich 
zahrnuje p ijatelnost p j ek na bydlení, studium a podnikání, druhý (ne)p ijatelnost p j ek na váno ní dárky a 
dovolenou. P j ky na auto a spot ební zboží stejnou m rou spadají do obou faktor  a vyjad ují tak ur itou 
nevyhran nost i nejednozna nost názor . 
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Graf 2: P ijatelnost i nep ijatelnost p j ování si pen z v následujících p ípadech  

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost 15. – 24. 1. 2018, 1086 dotázaných ve v ku od 15 let, osobní rozhovor. 

Další rozbor ukázal, že u p ijatelnosti p j ek dochází k diferenciaci hlavn  mezi r znými v kovými skupinami. Pro 
starší lidi, a p edevším ty nad 60 let v ku, jsou p j ky nap í  všemi sledovanými oblastmi o n co mén  p ijatelné, 
naopak pro lidi do t iceti let jsou p j ky více p ijatelné. Nejv tší rozdíly byly zjišt ny u p j ek na bydlení („rozhodn  
p ijatelné“ 36 % mezi dotázanými staršími 60 let, kdežto 68 % mezi dotázanými ve v ku 15 až 19 let) a na podnikání a 
studium (20 % ku 50 % v uvedených v kových kohortách). Ur itý vliv m la i životní úrove  domácností. Ti, kte í 
deklarovali špatnou životní úrove , považovali za rozhodn  p ijatelné p j ky na spot ební zboží ve 19 % odpov dí, ti, 
kte í deklarují dobrou životní úrove , tak inili v 11 % p ípad . Podobný rozdíl byl i v p ijatelnosti p j ek na váno ní 
dárky (v sou tu odpov dí rozhodn  a spíše p ijatelné to bylo 20 % ku 9 %).  

Jak je vid t z asového srovnání (viz tabulku 2), v mín ní o p ijatelnosti p j ek nedošlo letos oproti minulému roku 
k statisticky významným posun m v rozložení názor  (p i slou ení p ijatelných, resp. nep ijatelných hodnocení). 
V delším asovém horizontu ale zjistíme, že ve v tšin  dotazovaných položek docházelo k ur itému kolísání názor . 

                                                           

Zn ní otázky: „Je podle Vás p ijatelné i nep ijatelné p j ovat si peníze v následujících p ípadech? a) Na bydlení, b) na studium, c) na spot ební zboží jako nap . 
lednice, pra ka, televize, nábytek, d) na auto, e) na dovolenou, f) na podnikání, g) na váno ní dárky.“ Varianty odpov dí: rozhodn  p ijatelné, spíše p ijatelné, spíše 
nep ijatelné, rozhodn  nep ijatelné, neví.

48

26

27

13

14

3

3

42

50

47

51

49

11

8

7

14

12

22

22

34

27

2

6

7

12

13

50

61

1

4

7

2

2

2

1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

na bydlení

na studium

na podnikání

na auto

na spot ební zboží, 
jako nap .lednice, pra ka, …

na dovolenou

na váno ní dárky

rozhodn  p ijatelné spíše p ijatelné spíše nep ijatelné rozhodn  nep ijatelné neví



5/7 

Tabulka 2: P ijatelnost/nep ijatelnost p j ování si pen z v následujících p ípadech (v %) – asové srovnání 

 I/10 I/11 II/12 I/13 I/14 I/16 III/17 I/18 

na bydlení 92/7 83/15 91/8 85/14 90/9 95/5 89/9 90/9 
na studium 73/22 64/30 64/30 64/33 70/26 75/20 74/20 76/20 
na podnikání 71/20 67/25 69/24 65/28 67/26 77/17 74/19 74/19 
na spot ební zboží, jako nap . lednice, pra ka, … 61/38 51/47 55/44 49/49 54/45 62/37 61/37 63/35 
na auto 60/38 50/47 53/45 49/48 51/47 63/35 61/36 64/34 
na dovolenou 15/81 13/85 12/86 10/88 11/87 12/86 17/81 14/84 
na váno ní dárky x x x x x 10/88 12/86 11/88 

Pozn.: Hodnoty v tabulce jsou sou tem odpov dí „rozhodn  p ijatelné“ a „spíše p ijatelné“/„spíše p ijatelné“ a „rozhodn  p ijatelné“. Dopo et do 100 % tvo í spontánní 
odpov di „neví“.  

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost.  

S p ijatelností i nep ijatelností p j ek nepochybn  souvisí informace, zda a jak jsou naši dotázaní zadluženi, zda mají 
sami nebo jejich domácnost n jakou p j ku. Mezi našimi respondenty má n jakou p j ku 42 %.3 P ed rokem to bylo 
48 %. Hypotéku i úv r na stavební spo ení splácí 22 % (v roce 2017 26 %), podnikatelský úv r mají 2 % (v roce 2017 
3 %), p j ku na zboží 20 % (v roce 2017 21 %) a jinou p j ku 14 % (v roce 2017 16 %). Ze srovnání s minulým rokem 
vyplývá, že b hem jednoho roku mírn  ubyly pouze hypotéky na bydlení, zatímco v ostatních p ípadech nebyla zm na 
statisticky významná. V závislosti na životní úrovni domácnosti jsme zjistili, že mezi dotázanými, kte í deklarují dobrou 
životní úrove , má n jakou p j ku i hypotéku polovina domácností, mezi t mi, kte í deklarují špatnou úrove , je to 
více než polovina (56 %). Nejv tší rozdíl je vid t v p ípad  úv ru na zboží. Respondenti deklarující dobrou životní 
úrove  ho splácí v 16 % p ípad , zatímco ti, kte í deklarují špatnou životní úrove , splácí ve 35 % p ípad . 

Zajímalo nás také, jak moc je problematické pro ty, kte í p j ky mají, tyto p j ky splácet. Jak vyplývá z údaj  v tabulce 
3, z t ch, kte í n jakou p j ku mají (N=461), je pro 58 % splácení snadné. Naprostá v tšina z nich se však p iklání k 
mírn jší variant  odpov di (spíše snadné – 48 %), za velmi snadné ozna uje splácení svých p j ek jen 10 % 
respondent . Dv  p tiny (39 %) dotázaných ozna ily splácení svých stávajících p j ek za obtížné, p i emž 8 % to 
pokládá za velmi obtížné. Op t platí, že existují významné rozdíly mezi respondenty podle deklarované životní úrovn  
domácnosti, když ti, co deklarují dobrou životní úrove , z 81 % považují splácení za snadné (15 % za velmi snadné), 
ti, co deklarují špatnou životní úrove , považují splácení z 89 % za obtížné (27 % za velmi obtížné). 

asové srovnání nabízí tabulka 3. Z n j vyplývá, že od b ezna lo ského roku se o 4 procentní body zvýšil podíl t ch, 
kdo splácení svých p j ek ozna ují za snadné (spo et odpov dí „velmi snadné“ a „spíše snadné“) a je tak nejvyšší za 
celé sledované období, tj. od roku 2010. 

Tabulka 3: Obtížnost splácení p j ek (v %)
4
 

 I/10 I/11 I/13 I/14 I/16 III/17 I/18 

velmi snadno 5 4 4 5 8 11 10 
spíše snadno 39 40 37 42 37 43 48 
spíše obtížn  34 37 41 34 39 33 31 
velmi obtížn  19 17 17 16 13 10 8 
neví  3 2 1 3 3 3 3 

Pozn.: Odpovídali pouze respondenti, kte í jsou zadluženi, nebo je zadlužená jejich domácnost (v roce 2010 N=428; 2011 N=405; 2013 N=515; 2014 N=477; 2016 
N=507, 2017 N=491, 2018 N= 461).  

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost 

                                                           

3
 Zn ní otázky: „Splácíte Vy nebo Vaše domácnost v sou asné dob  a) hypotéku, úv r na stavební spo ení, b) podnikatelský úv r, c) n jaké zboží na úv r, d) jiné 

p j ky?“ Varianty odpov dí: Ano, ne.  
4 Zn ní otázky: „Kdybyste m l vyjád it sv j pocit, jak snadno nebo obtížn  se Vám da í tyto p j ky splácet?“ Varianty odpov dí: velmi snadno, spíše snadno, spíše 
obtížn , velmi obtížn . 
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Dopl ková otázka zjiš ovala výši m sí ních splátek t ch, kdo mají v sou asnosti n jakou p j ku. Mezi t mi, kdo na 
tuto otázku byli schopni a ochotni odpov d t, splátku do 1000 K  uvedlo 8 % dotázaných, 1001-3000 K  23 %, 3001-
5000 K  19 %, 5001-7000 K  14 %. 7001-10000 K  21 % 10001-20000 K  13 %, více než 20000 K  pak 2 %. Pr m r 
deklarovaných m sí ních splátek dosahoval 6551 K . 

Tematický blok v novaný p j kám byl dopln n ješt  otázkou, která zjiš oval názor na vytvá ení si ur ité finan ní 
rezervy v domácnosti na ne ekané výdaje. Naprostá v tšina (94 %) je p esv d ena o její d ležitosti. (viz graf 3).  

Graf 3: Mín ní o d ležitosti vytvá ení si rezervy v rodinných financích na ne ekané výdaje
5
 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost 15. – 24. 1. 2018, 1086 dotázaných ve v ku od 15 let, osobní rozhovor. 

Jak dokládá asového srovnání, p esv d ení o d ležitosti vytvá ení si finan ní rezervy z stává nem nné, tento postoj 
je tedy jeden z t ch pevn  ukotvených (viz tabulku 4). 

Tabulka 4: Mín ní o d ležitosti vytvá ení si rezervy v rodinných financích na ne ekané výdaje (v %) – asové 
srovnání 

 2010 2012 2014 2016 2018 
d ležité 93 95 94 92 94 
ned ležité 5 4 4 7 5 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Vytvá et si finan ní rezervu je rozhodn  d ležité pro 70 % osob nad 60 let, ve v ku 20-29 let je tento podíl 58 % a 
v nejmladší kohort  15-19 jen 35 %. Z hlediska životní úrovn  jsou to lidé s dobrou životní úrovní, kte í kladou v tší 
d raz na d ležitost vytvá ení si finan ní rezervy (68 % „rozhodn  d ležité“). O n co mén  rozhodnosti lze vid t u lidí, 
kte í deklarují, že jejich životní úrove  je „ani dobrá, ani špatná“ (60 %), a nejmén  pak u t ch se špatnou životní 
úrovní (44 %).  

V souvislosti s otázkou d ležitosti vytvá ení finan ní rezervy jsme zjiš ovali, zda si respondenti takovou rezervu sami 
tvo í. Tu si podle vlastního vyjád ení vytvá í 70 % dotázaných. I zde nalézáme propojenost s otázkou d ležitosti 
vytvá ení si finan ní rezervy. Z t ch, kte í považují finan ní rezervu za rozhodn  d ležitou, si ji vytvá í 84 %, z t ch, 
kte í ji považují za spíše d ležitou, si ji vytvá í polovina, z t ch, kte í ji považují za spíše ned ležitou, tvrtina. 

Významné rozdíly ve vytvá ení finan ní rezervy jsou pochopiteln  mezi t mi, kte í mají dobrou životní úrove  - 82 % 
z nich má vytvo enou finan ní rezervu - a t mi, kte í deklarují špatnou životní úrove  – z nich mají takovou finan ní 
rezervu jen necelé dv  p tiny (38 %). Podobný rozdíl je mezi nejmladší generací (30 % má rezervu) a generací nad 
60 let (78 %). V ková kohorta 20-29 uvádí, že si vytvá í finan ní rezervu v 6 p ípadech z deseti. 

  

                                                           

5
 Zn ní otázky: „Je podle Vás d ležité nebo ned ležité vytvá et si v rodinných financích rezervu pro ne ekané p ípady, kdy bude t eba v tšího vydání než je obvyklé?“ 

Varianty odpov dí: rozhodn  d ležité, spíše d ležité, spíše ned ležité, rozhodn  ned ležité, neví. 

63 31 5 1
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rozhodn  d ležité spíše d ležité spíše ned ležité rozhodn  ned ležité neví
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Technické parametry výzkumu 

Výzkum:  Naše spole nost, v18-01 
Realizátor:  Centrum pro výzkum ve ejného mín ní, Sociologický ústav AV R, v.v.i. 
Projekt:  Naše spole nost – projekt kontinuálního výzkumu ve ejného mín ní CVVM SOÚ AV R,v.v.i. 
Termín terénního šet ení:  15. – 24. 1. 2018 
Výb r respondent :  Kvótní výb r 
Kvóty:  Kraj (oblasti NUTS 3), velikost místa bydlišt , pohlaví, v k, vzd lání 
Zdroj dat pro kvótní výb r:  eský statistický ú ad 
Reprezentativita:  Obyvatelstvo R ve v ku od 15 let 
Po et dotázaných:  1086 
Po et tazatel :  242 
Metoda sb ru dat:  Osobní rozhovor tazatele s respondentem - kombinace dotazování CAPI a PAPI 
Výzkumný nástroj:  Standardizovaný dotazník 
Otázky:  ER.35, ER.36, ER.41, ER.44a, ER.45, ER.46 
Kód zprávy: er180223 
Zve ejn no dne:  23. února 2018 
Zpracoval:  Milan Tu ek 
 

Slovní ek pojm : 

Kvótní výb r – napodobuje strukturu základního souboru (u nás je to obyvatelstvo eské republiky starší 15 let) pomocí nastavení 
velikosti vybraných parametr , tzv. kvót. Jinými slovy kvótní výb r je založen na stejném procentuálním zastoupení vybraných 
vlastností. Pro tvorbu kvót používáme údaje z eského statistického ú adu. V našich výzkumech jsou stanoveny kvóty na pohlaví, 
v k, vzd lání, region a velikost obce. Vzorek je tedy vybrán tak, aby procentuální podíl nap . muž  a žen ve vzorku odpovídal 
procentuálnímu podílu muž  a žen v každém kraji R. Podobn  je zachován procentuální podíl obyvatel jednotlivých kraj  R, 
ob an  r zných v kových kategorií, lidí s r zným stupn m dosaženého vzd lání a z r zn  velkých obcí.  

Reprezentativní výb r je takový výb r z celé populace, z jehož vlastností se dá platn  usuzovat na vlastnosti celé populace. 
V našem p ípad  to tedy znamená, že respondenti jsou vybráni tak, abychom zjišt né údaje mohli zobecnit na obyvatele eské 
republiky starší 15 let. 

Centrum pro výzkum ve ejného mín ní (CVVM) je výzkumným odd lením Sociologického ústavu AV R, v.v.i.. Jeho historie sahá do roku 1946, kdy jako sou ást 
Ministerstva informací za al fungovat eskoslovenský ústav pro výzkum ve ejného mín ní. Sou asné Centrum vzniklo v roce 2001 p evedením svého p edch dce 
(IVVM) z eského statistického ú adu do Sociologického ústavu AV R, v.v.i.. V len ní do v decké instituce zaru uje kvalitní odborné zázemí a kredit pracovišt ; jako 
sou ást akademického prost edí musí CVVM SOÚ AV R, v.v.i., spl ovat veškeré nároky a dosahovat tak té nejvyšší odborné úrovn . Hlavní náplní práce odd lení je 
výzkumný projekt Naše spole nost, v jehož rámci je provád no deset šet ení ro n . Jedná se o pr zkum ve ejného mín ní na reprezentativním vzorku eské populace 
od 15 let, kterého se vždy ú astní p ibližn  1000 respondent . Omnibusová podoba dotazníku umož uje pokrýt velkou ší i nám t , a do šet ení jsou proto pravideln  
azena politická, ekonomická i další obecn  spole enská témata. Jsou využívány jak opakované otázky, které umož ují sledovat vývoj zkoumaných jev , tak nám ty 

nové, reagující na aktuální d ní. Díky dlouhodobému a kontinuálnímu charakteru je tento v decký projekt zkoumání ve ejného mín ní v eské republice ojedin lý. 

. 


